Zadania domowe z mechaniki klasycznej R, II rok
Seria 1, 25 pazdziernika 2010 roku

1. Znale7¢ najkrotsza droge taczaca 2 punkty na powierzchni stozka.

2. Zmalez¢ ruch punktu materialnego o masie m w jednowymiarowym potencjale

a) V(z) = V(e /% — 2¢7%/7) Vi, a > 0

b) V(z) = —Vp/ cosh®(z/a), Vp,a > 0

Wykorzystaé catke energii. Kiedy ruch jest ograniczony?

3. Punkt materialny porusza sie w jednorodnym polu grawitacyjnym (przyspieszenie g) po
powierzchni stozka o kacie rozwarcia « i osi rownoleglej do pola. Znalezé catki ruchu. Kiedy
ruch odbywa sie po okregu wspotosiowym z polem? Kiedy punkt moze dotrzeé¢ do wierzchotka
stozka?

4. Na powierzchni Ziemi wystrzelono pocisk z o masie m z predkoscia poczatkowa vy wzgledem
Ziemi:

a) pionowo w gore (pion — kierunek tacznego przyspieszenia grawitacyjnego i ziemskiego
przyspieszenia odsrodkowego)

b) poziomo (prostopadle do pionu) w kierunku réownoleznikowym

¢) poziomo w kierunku potudnikowym

Przedyskutowaé ruch pocisku, zaktadajac jednorodne pole grawitacyjne g, sferyczna powirzch-
nie Ziemi o promieniu R, predkos$é¢ obrotowa Ziemi w i kat szeroko$ci geograficznej 6 (nachylenie
pola g wzgledem w wynosi /2 — 0)

Dodatkowo: W zadaniu doda¢ site oporu —kuv.

5. Znalez¢ ruch punktu materialnego w potencjale dwuwymiarowym V(z,y) = a/(2? + y?).
Wykorzysta¢ catki ruchu i wspotrzedne biegunowe.



